# 为加快建立现代财政制度提供法治保障

### 财政部部长刘昆详解新修订的预算法实施条例

□据新华社报道

国务院日前公布修订后的《中 华人民共和国预算法实施条例》, 自 2020 年 10 月 1 日起施行。新修 订的预算法实施条例有何看点? 如 何贯彻落实? 财政部部长刘昆日前 接受记者采访回应各方关切。

### 七个"进一步"诠释预 算管理新规范

预算管理必须科学化、法治 化。作为财经领域重要法律的预算 法于 2014 年完成修订,并于 2015 年1月1日起施行。修改后的预算 法实施后, 预算法实施条例如何修 订出台,备受业内关注。

刘昆表示,原预算法实施条例 干 1995 年发布施行,对干讲一步深 化分税制改革, 规范预算管理, 增强 预算编制执行的科学性起到非常重 要的作用。然而,随着2014年预算 法的修订,预算管理诸多方面有了 重大突破,原条例与修改后的预算

法已不相适应, 亟需进行修订。

"预算法形成预算管理新规 为修订条例提供了细化、实化 的基础。"他介绍,条例在修订过 程中,坚持遵循上位法规定,认真 贯彻落实党中央、国务院决策部 署,细化预算法有关规定。主要修 改内容包括以下七个方面:

进一步明确政府预算收支 范围和编制内容, 政府预算体系更 加清晰完整;

-讲一步规范部门预算管 理,提高预算编制的完整性;

—进一步加强地方政府债务 管理, 防范债务风险;

进一步规范预算执行,强

进一步完善转移支付制 度, 规范政府间财政关系;

-进一步深化预算绩效管 理,提高资金使用效益:

—讲一步加大预算信息公开 力度,增强预算透明度。

刘昆表示,新修订的预算法实 施条例是我国预算法律制度体系建

设的重要立法成果。

### 推动财政改革和预算 管理不断深化

大力推讲预算管理制度改革、 建立规范的地方政府举债融资机 制、改革和完善转移支付制度、全 面实施预算绩效管理……近年来, 我国财政改革和预算管理不断深

自修改后的预算法施行以 来,按照法律要求和党中央、国务 院决策部署,我国相继推出了一系 列深化财政改革和规范预算管理的 新制度新机制。"刘昆说,财政改 革发展进一步推进, 改革举措进一 步细化落实, 为修订条例提供了丰 富的实践经验, 也提供了必要的现 实条件。

在刘昆看来,新修订的条例还 格遵循并贯彻落实修改后的预算法 要求, 与近年来推行的各项财政改 革相衔接, 进一步健全完善预算管 理体制机制,符合当前"积极的财

政政策要更加积极有为"的要求, 有利于全力做好"六稳"工作、全 面落实"六保"任务。

建立全面规范、公开透明的现 代预算制度,是国家治理体系和治 理能力现代化的必然要求。"新修 订的条例将为加快建立与国家治理 体系和治理能力现代化相适应的现 代财政制度、更好地发挥财政在国 家治理中的基础和重要支柱作用提 供法治保障。"刘昆说。

### 抓好条例实施让"钱袋 子"管理更加科学精细

"条例出台后,各级财政部 门、各级预算单位要以高度的责任 感, 抓好贯彻落实工作。"刘昆说, 条例对预算编制、执行、决算和法 律责任等均作出明确规定, 是各级 财政部门和预算单位在具体的预算 管理和财务管理工作中必须要严格 执行的制度。

他表示,要严格依法办事,依 法组织财政收入, 依法安排财政支 出,依法公开预决算、依法接受监 督,把严肃财经纪律挺在各项财政财 务工作前面,真正做到有法可依、有 法必依、执法必严、违法必究。

在抓好条例落实的同时,条例的 配套制度建设也将同步推进。

"要把预算法及条例规定, 细化为具体的操作办法,形成系统化 的配套制度。"刘昆说, 一方面要积 极研究制定完善财政转移支付、政府 债务管理、预算绩效管理、国库管 理、财政监督等方面的法规规章; 另 一方面要及时对现行的预算管理规章 制度进行清理和修订, 细化条例有关 制度的具体操作规定和要求。

"此外,还要结合贯彻落实条 继续深化财政体制、预算管理制 度等各项改革,不断推动财政改革向 纵深发展。"刘昆说。

他表示, 要坚持远近结合、整体 推进的原则,加强系统集成、协同高 效,细化各项改革方案和举措,明确 时间表和路线图,加快建立现代财政 制度,为推进国家治理体系和治理能 力现代化作出新的更大贡献。

### 以高薪诱骗女子落入"美容贷"骗局

### 北京警方打掉多个诈骗团伙刑拘 123 人

#### □据新华社报道

年轻女子应聘时被承诺月薪8 万元但需要整容,申请美容贷款后 却发现工作"打了水漂"……北京 警方近期针对"招工美容贷"诈骗 团伙展开打击,截至目前打掉团伙 10余个,刑事拘留嫌疑人123名。 大学毕业生李雪 (化名) 于

2019年12月通过网络应聘收到了 招聘邀请,对方为她介绍了总经理 助理的职位。面试时,面试官声称 月薪可以达到8万元,但指出李雪 的鼻子有点矮,需要做整形手术把 鼻子"垫一垫",同时还承诺整容 费用不用李雪自己出,只需要在网

贷平台申请贷款,由公司报销。

信以为真的李雪来到指定的医 疗美容诊所,在一名自称负责贷款 审核的男子"帮助"下,李雪在一 款网贷 App 上申请了 3 万元贷款 额度。看到申请到的贷款额度,美 容院工作人员立即表示可以将手术 费用打折到3万元,并"帮助"李 雪编造了一个工作单位,获得批 贷。然而,做完整容手术的李雪再 次咨询入职事宜时却遭到敷衍,面 试官甚至不接电话, 李雪这才意识 到被骗后报警。

今年以来,北京招工诈骗警情 时有发生,特别是以高薪工作诱骗 求职女性接受整形手术、诱导借贷 的诈骗警情引起警方关注。办案民 "招工美容贷"通常由医 疗美容机构通过托管、外包、代理 等方式,与招工团伙合谋,诱骗事 主到美容机构整形, 其报价远高于 市场价格,之后骗取美容整形贷款 费用,美容机构和招工团伙按事先 约定比例进行分成。

北京警方刑事拘留的嫌疑人 中,有60人是诈骗团伙成员,有 63 人是医疗美容机构工作人员。 警方提醒,参加网络招聘时,要根 据自己的实际情况值重选择,对于 夸大薪酬程度并设置用工前提条件 的招聘岗位 (例如要求进行整容 等)要提高警惕,以免落入骗局。

### 重庆铁路部门开展普法活动

昨天,中国铁路成都局集团 有限公司重庆客运段、重庆铁路 公安处以"全国律师咨询日"为 契机,联合一家律师事务所开展 主题为"法咨在高铁,服务到身 边" 法律官传咨询活动。律师及 铁路志愿者为广大旅客送去法律

知识, 引导他们通过合法途径维 护自身合法权益。

图为在重庆北站 C6412 次 列车上,重庆铁路公安处的志愿 者向旅客发放普法宣传册

新华社 图/文

## 云贵警方携手摧毁一特大跨境贩毒团伙

### 缴毒逾 68 千克

#### □据新华社报道

云南省腾冲市公安局昨天诵 报,经过连续两个月奋战,辗转昆 明、瑞丽等地, 腾冲市和贵州省正 安具两地警方近日携手成功摧毁一 个特大跨境贩毒团伙,先后缴获毒 品海洛因 68.6 千克,抓获犯罪嫌

据通报,今年7月初,腾冲市 公安局禁毒大队获取线索:一伙毒

贩从境外走私一批毒品到云南省瑞 丽市,准备运往昆明贩卖至贵州。 腾冲警方迅速成立专案组前往昆明 等地开展侦查,期间得知正安警方 也在对这一线索进行追踪。为形成 合力、扩大战果,经报请上级公安 机关同意, 腾冲、正安警方联合成 立专案组对此案开展调查。

经侦查, 7月24日, 联合专 案组在昆明缴获海洛因 29.6 千克, 先后抓获涉及云南、贵州两地的犯 罪嫌疑人30人。经进一步深挖细 查,8月23日,联合专案组又在 瑞丽抓获 2 名运输毒品的缅甸籍犯 罪嫌疑人, 当场从嫌疑人驾驶的电 动车上缴获海洛因 115 块, 经称量 净重39千克。

至此,本案共抓获犯罪嫌疑人 32 名, 缴获海洛因 68.6 千克, 并 斩断一条跨境毒品供应链。

目前,案件正在进一步侦办

# 宁夏开展根治欠薪夏季专项执法行动

#### □据新华社报道

为实现欠薪隐患早发现、欠薪 问题早处置、历史陈案有效化解, 近期宁夏回族自治区在全区范围内 开展根治欠薪夏季专项执法行动。

记者从宁夏根治拖欠农民工工 资工作领导小组办公室获悉, 此次 专项执法行动将重点检查全区农民 工实名制管理情况、工程项目基础 资料和保障农民工工资支付制度落

实情况,着力解决相关制度措施不 落地问题,规范企业日常工资支付 行为, 防止欠薪隐患积累到年底。

宁夏还将对标根治欠薪要求, 清零欠薪存量问题。此次执法行动 中,宁夏将对区内所有在建工程项 目农民工工资支付情况进行全面清 查, 村绝新的欠薪问题发生。同时, 宁夏相关部门还将集中力量解决国 家督办和转办的欠薪案件和历史遗 留欠薪问题,问题不解决不销账。

领导小组办公室要求,要保持"高 压治欠"态势,依法加大对欠薪违 法行为处罚惩戒力度,对于专项执 法行动期间发现的用人单位拖欠农 民工工资问题中情节严重或造成严 重不良社会影响的, 必须依法立案 查处, 启动行政处理处罚程序, 违 法问题严重的要依法向社会公布, 并列入"黑名单", 实施多部门联 合惩戒。

宁夏根治拖欠农民工工资工作

### 辽宁启动命案受害家庭关怀行动

#### □据新华社报道

今年以来, 辽宁省三级检察院 全面启动"命案受害家庭关怀行 动",协同相关部门加大对困难命 案受害家庭的联合救助力度,帮助 解决实际困难, 防止因案致贫、因 案返贫。截至7月底, 已救助29 户 52 人

据介绍,2019年,辽宁省检 察机关办理的故意杀人案件中,大 部分被害人为家庭主要劳动力,失 去"顶梁柱"的受害家庭往往会因 案致贫、因案返贫, 甚至生活难以 为继。今年初,辽宁省人民检察院 决定实施"命案受害家庭关怀行 动",有效整合司法、社会救助资 源,并作为三级检察院的全年重点

据介绍,开展"命案受害家庭 关怀行动",不仅改变了检察机关 命案办案模式和司法救助方式,

是降低命案引发的信访矛盾、次生 犯罪的务实举措。为此, 当地出台 了《辽宁省人民检察院关于实施命 案受害家庭关怀行动检察官工作指 引(试行)》,列出了《实施命案受 害家庭关怀行动多元化救助参考清 单》, 主动融入社会保障体系, 推 动形成辐射广、多元化、综合性的 赦肋工作格局。

检察官们还积极与民政、教 残联、妇联等单位以及社会公 益组织对接,建立了联合救助机 制,对受害家庭实施多元救助。

2019年底,铁岭市铁岭县发 一起重大刑事案件, 村民刘某夫 妇被害身亡, 刘某 70 多岁的母亲 以及三名子女受伤。办案检察官将 案件线索移交给控申部门, 并将其 纳入"命案受害家庭关怀行动" 很快,检察官为受害家庭申请到 12 万元司法救助金,及时交给了 受害人